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LABDAROS gyventojų  žinios 
spausdinamos keturis kartus 

5 Resurrection Rd.,  
 Toronto, ON M9A 5G1  

 

PASIKALBĖKIME 

 
 

Kiekvienas pavasaris mums dovanoja atgaivą, 
džiaugsmą ir šv. Velykų ryto nuojautą. 

Tegul bundanti žemė gaudžia prisikėlimo varpais, 
nešdama gerumo, vilties ir atpirkimo džiaugsmą. 

  
Sveikiname su šventom Velykom! 

Labdaros Fondo Valdyba 
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Gerbiamieji Labdaros gyventojai, šeimos, darbuotojai, 

savanoriai ir draugai 

 
Labdaros Fondo valdyba ir toliau yra susirūpinusi dėl 

mažėjančio lietuvių gyventojų skaičiaus mūsų lietuvių 

slaugos namuose.  Mes ieškome galimybių atkreipti ilgalaikės 

priežiūros ministrės Natalija Kusendova-Bashta dėmesį į 

mūsų susirūpinimą.  Praėjusį lapkritį rinkome parašus 

laiškams ministrei. Gruodžio pradžioje aš įteikiau ministrei 

daugiau nei 400 laiškų kartu su valdybos laišku ir vienos gyventojos šeimos 

laiška, kuriame aprašomi sunkumai, su kuriais jie susidūrė bandydami savo 

šeimos narę apgyvendinti Labdaroje.  Gavome ministrės atsakymą, iš kurio 

aišku, kad ji supranta mūsų susirūpinimą.  Ministerija išplės ir įgyvendins 

kultūrinių namų bandomąjį modelį visuose 59 namuose, kuriuos Ontarijo 

sveikatos ministerija  pripažįsta kaip aptarnaujančius konkrečią religinę, etninę 

ar kalbinę bendruomenę.  Be to, bus skirta daugiau vietų šeimų susijungimui.  

Nors šie pokyčiai yra teigiami, jie gali neturėti didelio poveikio mažesnėms 

bendruomenėms, tokioms kaip lietuvių. 

Keliuose neseniai vykusiuose pokalbiuose su ministre Kusendova-Bashta aš 

pakartotinai išreiškiau mūsų susirūpinimą.  Ministrė mane patikino, kad ji 

svarsto politikos galimybes, kurios padėtų išspręsti mūsų namų ir kitų panašių 

namų unikalias aplinkybes.  Aš džiaugiuosi ministrės teigiamu atsakymu ir 

nekantriai laukiu būsimų pokyčių, dėl kurių Labdaroje turėtu padidėti lietuvių 

gyventojų skaičius. Mūsų valdyba ir administracija tvirtai tiki, kad visi 

gyventojai turėtų būti apgyvendinti tiesiogiai jiems tinkamiausiuose namuose, 

jų kultūrą atspindinčioje aplinkoje.   

Artėjant Kanados savanorių savaitei, norėčiau padėkoti mūsų savanoriams, 

kurie visus metus praturtina mūsų gyventojų gyvenimą.  Jūsų nuolatinis 

atsidavimas daro didelį teigiamą poveikį.    

 

Zita Bersėnaitė-Cers 
Labdaros Fondo Valdybos pirmininkė  

 
 

 
 
 
 
 

  



  
VASARIO 16 PROGA TRISPALVE APŠVIESTI NIAGAROS KRIOKLIAI  
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APLINKUI MUS 
 

ŽIEMOS OLIMPIADA MILANO/CORTINA 2026  
 LIETUVOS SPORTININKAI 
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Nacionalinė Nekaltojo Prasidėjimo 
šventovės bazilika Vašingtone buvo 
pastatyta Bizantijos ir romaninio 
atgimimo architektūros stiliumi.  Statyba 
prasidėjo 1920 m. rugsėjo 23 d. ir buvo 
baigta 2017 m. gruodžio 8 d.  Tą dieną 
2017 m. gruodžio 8 d. buvo baigtas 
įrengti Trejybės kupolas iš 24 tonų 
Venecijos stiklo, vienos didžiausių tokio 
pobūdžio mozaikų pasaulyje, ir buvo 
skirtas Nekaltajam Prasidėjimui.  
Popiežius Jonas Paulius II 1990 m. 
spalio 12 d. pakėlė Nacionalinę šventovę 
į Mažosios bazilikos statusą. 
 
 
 

 
Bazilika buvo pastatyta viduramžių bažnyčių stiliumi su storomis mūro 
sienomis ir kolonomis vietoj konstrukcinio plieno ir gelžbetonio.  Joje telpa 
10 000 maldininkų.  Bazilikoje yra 82 Mergelės Marijos garbei skirtos 
koplyčios. 
 
 

 

 
  
 
  
 
  
 
 
 
 
 
    
 
 
 

   
 

 

LIETUVIŲ KOPLYČIA NACIONALINĖJE KATALIKŲ 

BAZILIKOJE VAŠINGTONE 
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   LIETUVIŲ ŠILUVOS MERGELĖS KOPLYČIA 
šioje bazilikoje  buvo pašventinta 1966 m. 
kaip lietuvių tikėjimo, ištvermės ir 
pasipriešinimo sovietinei okupacijai 
simbolis.  Lietuvių išeivija, vadovaujant 
Vyskupui Vincentui Brizgiui, 
pastatė  koplyčią , pagerbti 1608 m. 
Mergelės Marijos apsireiškimą Lietuvoje - 
Šiluvoje.  Šaltojo karo metais, kai Lietuva 
buvo sovietų okupuota, koplyčia tarnavo 
kaip tylus protestas ir vilties švyturys. 
Meno kūriniai vaizduoja okupuotos tautos 
religinę ir kultūrinę istoriją.  
 
 
 Koplyčią puošią Vytauto Jonyno ir Albino 
Elskaus, Antrojo pasaulinio karo metais 
pasitraukusių iš Lietuvos, sukurtos 
mozaikos. Šiluvos Dievo Motinos statula ir 

altorius – Kauno dailės mokyklos absolvento skulptoriaus Vytauto 
Kašubos, dirbusio baldų dirbtuvėse Niujorke, darbas.  
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Koplyčią puošia Vytauto Jonyno mozaikos vaizduojančios šventąjį 
Kazimierą ir "Rūpintojėlį ", Albino Elskaus stiklo vitražai koplyčios 
lubose – tai įvairios Lietuvos Madonos iš Trakų, Pažaislio (Kaune), 
Aušros Vartų Madonos Vilniuje.  Ant sienų pavaizduotos Šv. Kazimiero 
mozaikos, Lietuvos sostinės Vilniaus herbas, Kryžių kalnas ir kt. Vienoje 
iš sienų pavaizduota didelė Vytauto Jonyno mozaika, vaizduojanti 
lietuvių tremtinius Sibire. 
 
 
Vyskupas Vincentas Brizgys inicijavo lietuvių koplyčios Tautinėje 
šventovėje idėją. Reikalingi 325 000 USD (2-3 milijonai šiandienos 
dolerių) buvo surinkti per 3 metus, o koplyčios statyba buvo baigta 1966 
m.   Mozaikos primena ateities kartoms, kad čia karo pabėgėlių buvo 
sukurtas naujas gyvenimas, nepamirštant senojo.  
 

  
.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
(informacija surinkta iš interneto) 

Šventas Kazimieras Rūpintojėlis 
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VELYKOS LIETUVOJE 

Velykos – kilnojama šventė, kurios data kasmet keičiasi.  
Anksčiausiai Velykos gali būti švenčiamos kovo 22d., 
vėliausiai - balandžio  25d.  Velykos švenčiamos pirmąjį 
mėnulio pilnaties sekmadienį.  Velykos siejamos su gamtos 
atgimimu, atsibudimu po ilgos ir sunkios žiemos.  
Krikščionybei atėjus, ši šventė siejama su Kristaus prisikėli-
mu. 
 
 
MARGUČIAI:  kiaušinis, tai-gyvybės simbolis. Ant kiaušinių 
lukštų išskutami ar vašku išpiešiami simboliniai raštai.  
Kiaušiniai buvo marginami natūraliais augaliniais dažais – 
žibučių žiedai davė melsvą spalvą, ąžuolo žievė – juodą, 
svogūnų lukštai – tamsiai rudą, ir tt. 
 
 
MARGUČIŲ ŽAIDIMAI: margučių mušimas viens į kitą, 
sprendė kuris stipriausias.  Ridenimo žaidimai – lenktynės, 
kurio margutis toliausiai nuriedės arba numuš daugiausiai 
kitų margučių.  Šie žaidimai skirti prikelti gamtai. 
 
 
VERBOS IR DIDŽIOJI SAVAITĖ: Verbų sekmadienis ir 
Didžioji savaitė.  Savaitę iki pačių Velykų, sekmadienį, šven-
tinamos verbos: gluosnių rykštelės, kadagių šakelės, o Vil-
niaus krašte – verbos, supintos iš įvairiausių džiovintų au-
galų.  Didysis penktadienis – rimties, susikaupimo ir atgailos 
diena.  Margučius dažydavo Velykų išvakarėse – Didyjį 
Šeštadienį.  Tuomet eidavo bažnyčion namo parsinešti 
šventinto vandens ir Velykinės ugnies, ant kurios gamindavo 
Velykų valgius. 
 
VELYKOS: pirmąją Velykų dieną šeima susėsdavo prie sta-
lo, kurio pagrindinis maistas buvo margučiai.  Stalą puošė iš 
sviesto sulipdytas arba molinis avinėlis.  Ant stalo būdavo 
mėsiškų patiekalų: šaltienos, kumpio ar avienos, dešrų, 
vėdarų.  Taip pat būdavo gardumynų: suktos varškės, sal-
daus sūrio, pyragų, pyragaičių, Velykų “boba”. 
 
VELYKŲ BOBUTĖ: Vaikams pasakojama, kad Velykų bobutė 
gyvena miške, primargina daug margučių-ir cukrinių ir 
vaškinių, ir kiškiais pakinkytu vežimu juos išvežioja vaikams.  
Juos vaikai Velykų rytą rasdavo po du ant palangės. 
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VOKIETIJOJE:  Velykos atostogų metas, vaikams jos 
tęsiasi net tris savaites.  Populiaru Velykoms medžius 
ir krūmus puošti margučiais  
 
SUOMIJOJE, ŠVEDIJOJE, DANIJOJE:  Vaikai Velykų 
rytą aprengiami įvairiais kostiumais ir siunčiami rink-
ti saldumynų.  
 
GRAIKIJOJE: svarbiausias Velykų simbolis – 
kiaušiniai – dažomi tik raudonai ir simbolizuoja 
Jėzaus kraują (mirtį) ir prisikėlimą. 
iškilmingai minimi, vaidinami, procesijomis pažymimi 
svarbiausi šių savaičių įvykiai: paskutinė vakarienė, 
išdavystė,   nuosprendis, 12 kryžiaus stočių, 
nukryžiavimo procesija ir prisikėlimas.  
 
PRANCŪZIJOS pietvakarių dalyje: Velykų pirmadienį 
kepama gigantiška kiaušinienė, kurios paprastai 
užtenka tūkstančiui žmonių pamaitinti. 
 
ŠVEICARIJOJE: puošia šulinius ir fontanus augalais ir 
margučiais, taip pagerbdami gyvybės ir atsinaujinimo 
simbolį – vandenį. 
 
 ŠKOTIJOJE:  panašiai kaip ir Lietuvoje, yra ridenami 
margučiai.  Tik čia jie ritinami nuo didesnio kalno ir 
laimi tas margutis, kuris nusileidžia nesudužęs ar 
mažiausiai įskilęs. 
 
GVATEMALOJE:  Žmonės savo rajonuose kuria nu-
ostabius įvairių žolynų, samanų, pjuvenų, kilimus ku-
rie būna daugiau kaip kilometro ilgio.  Ryškiaspalviai 
kilimai pradedami ruošti likus savaitei iki Velykų.  
Velykų rytą žmonės didelėmis procesijomis žengia 
per juos į bažnyčią.  
 
MEKSIKOJE: Velykos susijusios su dviem 
reikšmingais įvykiais – Semana Santa ir Pascha.  
Semana Santa – tai savaitė nuo Verbų sekmadienio 
iki Didžiojo šeštadienio, o Pascha – tai savaitė nuo 
Jėzaus prisikėlimo iki kito šeštadienio.    
   

 

KAIP ŠVENČIAMOS VELYKOS APLINK PASAULĮ 
 

(paimta iš BERNARDINAI.lt 2016m. kovo 27d.) 
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GYVENIMAS LABDAROJE 
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Mūsų ŠIMTAMETĖ  
 
 
 
 
 
MARIJA DAMBRAUSKIENĖ vasario 
mėnesį atšventė šimtmečio 
gimtadienį su brangiais savo 
šeimos nariais.  Sveikiname Jus 
Marija ir linkime daug džiaugsmo ir 
geros sveikatos! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vasario 14 d. ALVINA kartu su savo 
dukra atšventė savo 94-tąjį 
gimtadienį, skambant ILGIAUSIŲ 
METŲ garsams.  O skaniu tortu 
pasidalino su visais.  LAIMINGŲ 94-
tūjų metų ALVINA!! 
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JACK mūsų terapinis 

šuo, atšventė savo 7-ąjį 

gimtadienį Labdaroje.  

Jis pastoviai lanko mus 

ir teikia daug šilumos ir 

džiaugsmo visiems: 

gyventojams, 

darbuotojams ir 

lankytojams.  Su 

gimtadieniu, JACK, ir 

linkime, kad jų 

atšvęstum daug kartu su 

mumis. 

NUOŠIRDI PADĖKA PRISIKĖLIMO KREDITO 
KOOPERATYVUI:   
 
Esame dėkingi Prisikėlimo kredito kooperatyvui už 
dosnią paramą, padėjusią Labdaros Lietuvių 
Slaugos Namams įsigyti naują virtuvės grindų 
plovimo mašiną. 
 
 
Nuotraukoje nuo kairės į dešinę:  Vladas Sinila, 
Environmental Services Manager; Gwen Hillier, 
Territory Manager (Sani-Marc Inc.) ir Tamara 
Szczepanska, Culinary Services Manager. 

********************************************************************************************
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  Šuo – geriausias žmogaus draugas 

  Parašė mūsų gyventojas Kostas 

Gyvenantiems Kanadoje, nenuostabu girti šios šalies gamtos grožį. Kita 

vertus, Kanada- “Didžioji Šiaurė”, tai ne tik gamta, ne tik jos didesni ar 

mažesni ežerai, bet ir jos istorija ir draugiški ir įvairiataučiai jos gyventojai, 

tiesiog draugiškai patariantys mums mylėti viską, kas yra natūralu ir ko 

žmogus dar nesugadino, kasdien turėdamas galimybę tai padaryti. 

Yra didelis privalumas gyventi šioje nuostabioje, milžiniškoje skirtingų 

landšaftų šalyje su įvairiais augalais ir gyvūnais ir ypatingai - su šunimis. 

Mylėdami gamtą, juos pamilome ir susidraugavome su jais, kol jie patapo 

geriausiais žmogaus draugais ir kompanionais. 

 

Senovėje šunys buvo matomi tiktai medžiojimo sezono metu pas pasiturinčius 

žmones. Didikai mėgdavo medžioti gamtoje, į pagalbą pasitelkiant agresyvius 

didelius šunis.  Jie tada buvo naudojami daugiausiai darbui, bet tokios jų 

savybės, kaip lojalumas šeimininkui, jų draugiškumas ir pagalba 

kasdieniniame gyvenime, leido jiems ‘būti pastebėtiems’ pačių šeimininkų ir 

ilgainiui patapti namų augintiniu ir ištikimu draugu. Dauguma damų įsigydavo 

įvairių veislių nedidelius šuniukus, kurie ne tik tapdavo jų keturkoju draugu, 

bet ir ‘puošdavo’ jų salionus. Vis mažiau ir mažiau šunys buvo išnaudojami ir 

tapdavo dresiruojamais, jiems padedant įvairiose gelbėjimo operacijose po 

didelių gaisrų, žemės drebėjimų, potvynių, uraganų bei ganant avis kalnuose. 

Dabar šunys dalyvauja ne tik sportinėse rungtynėse, bet ir grožio 

konkursuose. Kai kurie iš jų gali tapti ir terapeutiniais šunimis, padedant 

kasdieniniame gyvenime bei sumažinant žmogaus vienatvę. 

Žiūrint iš humoristinės pusės, jei koks šuo bandys jums įkasti ir taip ‘išreikšti 

savo nuomonę’, tai netikėkite, jog tai – ‘šunų terapija’.  

 

Keturkojų tarnystė išsiplėtė ir į Policijos ir Kriminalistikos sferą. Šunys, 

panaudojant jų neįtikėtinai gerą uoslę, padeda dingusių žmonių paieškose, 

ieško narkotikų, dalyvauja nusikaltėlių sulaikyme, taip pat ir žmonių 

gelbėjime. Sovietų šuo”Laika” pabuvojo net kosmose! 
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Šuns šeimininkas dažniausiai negaili išlaidų šunų veterinariniam gydymui.       

Jei to prireikia, skiepija juos visais būtinais skiepais, maitina atitinkamu 

maistu ir vitaminais. 

Sako - šuo su šeimininku kartais supanašėja, bet tai kartais komiška tiesa! 

Iš asmens, auginančio šunis, dažnai galima tikėtis švelnumo, korektiškumo, 

dėmesio ir daug žinių apie gamtą. 

 

Ši žiema verčia mus rūpintis savo keturkojais draugais, aprengiant juos 

šiltesniu apavu pasivaikščiojimų metu. Aišku, tai priklauso ir nuo šuns 

veislės, pavyzdžiui, Sibirietiškas “Husky” mėgsta šaltį. 

 

Taigi, prieš įsigyjant keturkojį draugą, mums vertėtų pasidomėti iš anksto, 

kokį maistą jis ės, kokius skiepus priims ir kokius vitaminus vartos, ar užteks 

jam namuose vietos, ar šeimininkas pasiryžęs eiti kasdien su juo kelis kartus 

pasivaikščioti. 

 

Visgi - atmetus visus rūpesčius, šuo - geriausias žmogaus draugas! 

Su pavasariu ir su artėjančiomis Šv. Velykomis, mieli draugai! 

                                                                                                                                   

Jūsų Konstanty (Kostas) 
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Šiandien meldžiuosi už išėjusius. 

Už tuos, kurių namuose nebebus, 

Kurie dar pasakyt kažko nespėjo, 

Paliko šeimą, mylinčius draugus. 

 

 

Ir už tuos, kurių jau nesutinkam, 

Nebeprasilenkiam gyvenimo keliu, 

Ir tuštumą maldom užpildom. 

Beprasmiai žodžiai tyloje suduš. 

 

O Dieve, būk jiems gailestingas, 

Atverk ramybės, paslapties vartus. 

Meldžiuosi ir už pasilikusius, 

Už tuos, kurių gyvenimas trapus, 

Kad tik ne liūdesį, o džiaugsmą neštų į namus. 

 

 
(Autorius nežinomas.  Parinko mūsų gyventoja Irena Žemaitienė) 
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AR ESAME VERTI?  

(  
 

(Diakono Kazio Ambrozaičio mintys pamąstymui) 
               
 
 

  
 
 Ar esame verti Dievo dovanoto šventumo ir pilnatvės? 
  
Daugelis jaučiamės, kad nesame verti Dievo šventumo dovanos dėl 
mūsų nuodėmingos žmogiškosios prigimties. Apmąstykime, kaip 
galėtumėm tapti verti priimti Dievo pašaukimą mums. Jėzus dažnai 
mokiniams sakė: “Štai aš, nebijokite, aš esu visados su jumis”. 
  
Kad gautume Dievo malones, turime nebijoti ir atverti savo širdis 
Dievui. Ar senatvėje ar jaunystėje, gyvenime atsiranda visokių 
kliūčių, kurios užkerta mūsų kelionę siekiant šventumo. Gyvenimas 
prigrūstas visokių užsiėmimų ir išblaškymų, kurie užkerta mums 
galimybę artintis prie Dievo. Kartais sunku sukalbėti net iEr trumpą 
maldelę.  
  
Dažnai mūsų senatvės gyvenimo rūpęsčiai mus atitolina nuo tokių 
apmąstymų.  Svarbu yra tyloje susimąstyti, kaip nusigręžti nuo 
blogio ir grįžti prie Dievo ir artimo meilės. Tai ir yra atgailos es-mė - 
vidujinis žmogaus pasikeitimas. Tada galime pasijausti vienybėje su 
Dievu ir su savo artimu čia, Labdaroje.  
  
Kas labiausiai atitolina mus nuo Dievo ir nuo viens kito? Tai mūsų 
klaidos, nuodėmės, silpnybės. Iš jų išsivadavę, pajusime, kaip ar-ti 
mūsų yra mūsų Kūrėjas ir kaip lengva mums bendrauti vienas su 
kitu. Neklauskime, ar esame verti – Dievo akyse kiekvienas esame 
Jo vertas, tik atverkime Jam savo širdis.  
 
 

   


